

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVII

Martes 2 de Marzo de 1915

Núm. 4718

Madrid

De elecciones

Con esto de la guerra, y sin duda por aquello de que baza mayor quita menor, aparecen relegados a secundario y hasta último término los asuntos interiores y pasan carros y carretas por delante de los ojos de los españoles sin que nos enteremos, ni nos defendamos.

Temo que mientras nosotros miramos al cielo en espera de que el sol de la victoria brille definitivamente para estos ó los otros beligerantes, nuestros enemigos radicales y nuestros adversarios del término medio con inclinaciones ó simpatías al extremo no pierdan la ida por la venida, y que mientras discernimos si es Joffre el que avanza ó el Gran Duque Nicolás el que retrocede, se eche encima el día de la lucha.

Dejémonos, pues, por unos días, de tácticas y estrategias y movimientos envolventes y otras armas al hombro, y dediquemos siquiera algunas horas de aquellos á preparar la lucha electoral, que para todo hay tiempo.

Por lo pronto y por si mi voz de suyo débil y desautorizada tuviese eco en alguna parte, repito ahora lo que en análogas ocasiones he manifestado; la victoria es fruto de la inteligencia, de la unión. No se debe pedir á nadie que reniegue de lo suyo, pero nadie debe solicitar tampoco que sobre todo se imponga lo suyo á lo ajeno. Lo secundario debe subordinarse siempre á lo principal y lo que sea meramente partidista á lo que sea claramente patriótico. El amor propio es el peor de los programas, y el mejor el amor desinteresado á los principios fundamentales y á las conveniencias, en este caso, de la Región. Siempre que sea posible debemos aspirar á que triunfe lo óptimo y lo bueno y solo cuando las dificultades sean insuperables debemos resignarnos á que prevalezca lo mediano ó lo regular. Heroicidades estériles, no, pero sancho-pancismos por bandera, menos, Unión, unión y unión. Esa es la fija; unión discreta, inteligente y libre. Unión en la libertad. Poniendo muy altas las banderas, los ideales, y á flor de tierra ó bajo los pies los intereses menudos y personales...

Miguel Peñafior.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 27 de Febrero hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2,20; ídem masa sin hueso, á 2'92.

Ternera con hueso, á 2'60; ídem masa sin hueso, 3'60.

Borrego, 2'12.

Macho, 2'12.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

F. Guijo

DENTISTA
Calle Gondomar
Dónde está la fotografía

91

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

sideró á la vez, que en el aspecto de la dama y en su manera de tomar el te, no había nada que indujese á creer que había perdido todo gusto por la comida y la bebida. Asintió silenciosamente, sin embargo, con una inclinación cortés, y esperó á que la dama volviese á hablar.

Miró á Nelly en silencio largo rato; levantándose después, cogió de un rincón un gran rollo de lienzo, como de una vara de ancho, y lo extendió en el suelo, desarrollándolo con él pie hasta que ocupó de un extremo á otro la caravana.

—Lee eso, hija mía, dijo.

Paseóse Nelly á lo largo del rollo, leyendo en voz alta el letrado siguiente, trazado con enormes letras negras: *Figuras de cera de Jarley*.

—Vuélvelo á leer, dijo la dama que parecía deleitarse oyendo aquellas palabras.

Crónica Provincial

BAENA

Defunción.—El día 25 del mes pasado, falleció el fervoroso católico, don Rafael Salamanca Vallejo, víctima de la pertinaz enfermedad que desde su principio se inició con caracteres alarmantes.

El día 26 por la tarde se verificó el funeral, asistiendo á éste en gran número de personas de todas las clases sociales, presidiendo el duelo los parientes del finado y don Rafael Ortiz Sánchez, cura párroco de la de Santa María la Mayor. Reciban sus hijos el más sentido pésame y en especial el señor cura párroco de Añora, don Francisco Salamanca Bujalance.

Fiesta onomástica. La ha celebrado la Reverenda Superiora de Jesús Nazareno de esta ciudad, Sor Abilia Pardo; habiendo celebrado las jóvenes que se educan en escuelas de dicho establecimiento dicha fiesta con una velada lírico-dramática, que ha resultado muy bien representada. Felicitamos á dicha Superiora y las jóvenes que tantos aplausos han recibido. —Corresponsal.

BELMEZ

Banquete político. Como oportunamente anunciamos, hoy se ha celebrado en el café la Amistad, el banquete que se acordó á propuesta del señor López Rivera en la reunión liberal, del mes anterior, en honor de su jefe don Alejandro Muñoz, diputado provincial por el distrito de Hinojosa del Duque.

Ocuparon la presidencia el festejado que tenía á su derecha á don F. López Rivera, don Bernardo Mazo, don Juan de Castro y don Juan Machado, y á su izquierda á don José Soto, don Manuel Córdón, don M. Rubio Cabrera y don Luis Molina, que forman la comisión organizadora.

El banquete es servido con el siguiente menú: Sopa de jamón.—Ternera con guisantes.—Lomo con tomate. Postres: vino, entremeses, café y cigarrillos.

Al finalizar el banquete se levantó en medio de grandes aplausos el señor López Rivera y da en primer lugar la más cumplida enhorabuena al señor Castro por la esplendidez y buen gusto que ha demostrado al servir este banquete. Dice después, que el señor Muñoz Rivera debe encontrarse satisfecho y sentirse orgulloso por el afecto demostrado por todos sus correligionarios aún á costa de sus propios intereses. Afirma que los partidos políticos no se hacen, abandonando á los que en ellos militan, si no al contrario, estando siempre en contacto con todos los que lo forman como lo hace siempre su jefe el señor Rivera.

Dice que todos los liberales tienen en Córdoba una persona que los representa y defiende en todo momento: esta es don José Ortiz Molina, lamentando al propio tiempo que este no haya podido asistir por motivos de salud, según telegrama recibido hoy.

En Madrid, continúa, tenemos á don Antonio Barroso, en Córdoba al señor Ortiz y en Belmez á nuestro querido jefe señor Rivera, que están siempre incondicionalmente á nuestra disposición para cuanto deseemos.

Explica la forma en que los liberales han de formar su Casino y ruega á todos presten su concurso para su mejor éxito y afirma que en él serán todos amos y criados.

Envía un afectuoso saludo á los representantes del «Diario de Córdoba», «Diario Liberal», «Diario de Avisos» y «DEFENSOR DE CÓRDOBA», aquí presentes, y termina brindando por la prosperidad y engrandecimiento de su partido. Las últimas palabras del señor López son acogidas con grandes aplausos.

D. Manuel Córdón. Dice que en la reunión del día 7, se nombró jefe del partido al señor Muñoz Rivera y afirma que este ha de serlo siempre. Dedicó un recuerdo á la memoria de don Vicente Sánchez, por el que brinda, saludando á los representantes de la prensa y abraza á todos los presentes en la persona de don Alejandro Muñoz Rivera.

Don Manuel Rubio. Empieza enviando un saludo al señor Barroso, como igualmente al señor Ortiz Molina, lamentando que motivos de salud le impidieran asistir al acto. Dice que

la idea de fundar un casino no debe abandonarse y cree que debe inaugurarse el Domingo de Resurrección. Termina saludando á los representantes de la prensa que asisten al acto.

Don Bernardo Mazo. Manifiesta que la memoria de don Vicente Sánchez, perdurará en todos por los sacrificios que siempre se impuso en defensa de su partido. Se pone incondicionalmente á disposición de su jefe y de todo el partido liberal, al que pertenece desde joven.

Los señores Lot y Tena hacen análogas manifestaciones que los demás antes citados.

Entre una estruendosa ovación se levanta el señor Muñoz Rivera. Dice que la política trae consigo muchos sacrificios y amarguras, pero todo esto le resulta pálido con la satisfacción que en estos momentos experimenta.

Manifiesta que él tiene la obligación de pasar estas amarguras, cosa que hace con gusto, pero si supiera que el acto que se celebra fuera en pago del interés que él tiene por su partido, nunca lo hubiera aceptado.

Este acto, continúa, es como el principio al que hemos de celebrar á primeros de Abril, en la visita que nos tiene ofrecida el jefe provincial don Antonio Barroso.

Agrega que la única forma de salvar al pueblo de Belmez, es no abandonándolo nadie y que le presta todo su apoyo para el mayor engrandecimiento del partido.

Da las gracias á todos los presentes por su asistencia al acto, que tanto le honra. Concluye saludando á los representantes de la prensa y dando un viva á Belmez, otro al partido liberal y á don Antonio Barroso, que son unánimemente contestados.

Al terminar el señor Muñoz Rivera, son acogidas sus frases con calurosos aplausos.

Durante la celebración del banquete, el Centro «Unión Filarmónica Belmezana» dirigido por don Alberto Müller, ejecutó escogidas piezas de su repertorio.

Para asistir al acto, llegó ayer de Córdoba el redactor del «Diario Liberal», don Francisco Quesada. Los concurrentes al banquete han sido 130. —Corresponsal.

DOÑA MENCIA

De elecciones.—Según rumores que considero ciertos lucharán como candidatos á diputados provinciales por el distrito Baena-Cabra, don Francisco Barea Molina (reelegido), don José Redondo Trueta (reelegido) y don Antonio Rabadán, conservadores; don José Silva Jiménez, liberal, y don Luis Fernández Trujillo, maurista.

Las huestes republicanas en vista del descalabro sufrido en las últimas elecciones, no intenta repetirlo en las presentes.

De viajes.—Ha marchado á esa capital el coadjutor de esta parroquia don Antonio Jurado Moreno.

Enferm. Continúa en el mismo estado la simpática y piadosa señorita María Gileto Vargas, presidenta de la Asociación de Hijas de María. —Corresponsal.

PEÑARROYA

Una cátedra de alemán. Al anunciarse la oposición para proveer una cátedra de alemán en el Instituto del Cardenal Cisneros (Madrid), el joven don Carlos Manzanares y Sampelayo, hijo del malogrado don Carlos Manzanares, tan conocido en esta provincia y hermano político del jefe del partido conservador de esta villa don Fermín Horrillo é Infante, solicitó fuera admitido como aspirante á dicha plaza, en unión de otros siete señores de reconocidos méritos y aptos para el desempeño del cargo solicitado.

Después de reñidas oposiciones, las que constaban de seis ejercicios, todos ellos dificultísimos, el Tribunal ha concedido expresada plaza al señor Manzanares. Este señor, desde hace algunos años, trabajaba considerablemente para obtener un porvenir honroso, como el que ha alcanzado en estas oposiciones.

Este señor en la actualidad es catedrático en la Escuela de Arquitectura y auxiliar de una cátedra de alemán del Instituto de San Isidro.

La familia Manzanares, residente en Belmez, Pueblonuevo y Peñarroya, estarán satisfechos y muy orgullosos de ser parientes del señor Manzanares.

res, como: «Créeme, esas figuras, nunca bien ponderadas...» «Yo vi esa obra en mis primeros años...» «Cruceos las ondas, en busca de Jarley...» y también los había, para satisfacer todos los gustos compuestos con un espíritu ligero y jocoso, como por ejemplo, la parodia de la canción popular. Si yo tuviese un asno, que empezaba así.

«Si tuviese un asno lo bastante necio para empeñarse en no ir á la exposición de Jarley, renegaría de mi asno. Pronto, pronto, acudid todos á ver las figuras de Jarley.»

Pero no sólo había versos; también la modesta prosa cantaba las excelencias de la famosa colección: diálogos entre el emperador de la China y una ostra, ó entre el Arzobispo de Cantorbéry y un disidente en punto á los derechos de la Iglesia; pero todos terminaban con el mismo estribillo á saber: que el lector debía apresurarse á ir á ver la exposición de Jarley, y que los niños y los sirvientes eran admitidos á mitad de precio. Después de haber suficientemente exhibido, para deslum-

Nuestra enhorabuena á tan ilustre señor, así como también al señor Horrillo, que tiene un gran cariño á su hermano político señor Manzanares.

Alumbramiento.—En la madrugada de hoy ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña doña Rafaela Mohedano Gil, esposa de don Francisco Sánchez Lozano, secretario del Ayuntamiento de esta villa. Esta es la décima sexta vez que esta familia disfruta de esta dicha. Nuestra enhorabuena. —Corresponsal.

De otros pueblos

Riña.—La Guardia civil de Posadas ha detenido á Pedro Bueno Mangas, que causó en riña una herida en la cabeza, á Francisco Sánchez Sepúlveda.

Hurto.—En Bujalance han sido detenidos Nicolás Sánchez Santiago y Manuel Sánchez Santiago, autores del robo de seis gallinas y un gallo. Han quedado puestos á disposición del juzgado.

Caballerías.—De la finca «Los Arévalos», término de Espiel, han desaparecido dos caballerías de la propiedad de don Joaquín López Gómez.

LETRAS DE LUTO

La M. R. M. Sor Teresa de Jesús

† El día 14 de los corrientes á las once y media de la mañana, entregó plácidamente su espíritu al Señor, esta religiosa insigne, que pasó sus días en la oscuridad de un claustro y que á pesar de todo, fué un modelo de actividad pasmosa, de bendición para la sociedad y de virtudes edificantes.

La Madre Teresa nació en la ciudad de Granada que puede enorgullecerse de haber formado un alma que tan al vivo retrató las grandes cualidades de rectitud moral, caridad sin límites, prudencia consumada y una penetración y claridad admirables, con otra porción de virtudes que siempre resplandecieron en la Orden de Santo Domingo. Todos reconocen las envidiables prendas de inteligencia y corazón con que el Señor favoreció á esta sierva de Dios, lamentando al propio tiempo con profundo dolor la pérdida irreparable de esta ilustre hija de Granada.

La índole de esta nota necrológica nos impide relatar detalladamente todos los actos, hechos notabilísimos de una preciosa vida consagrada de todo en todo al bien de la sociedad por amor á Dios.

A los treinta años fué nombrada superiora del Colegio de Santo Domingo; de esta fecha data el empleo de todas las virtudes de su alma, en la construcción de la nueva planta del actual Colegio, para cuya obra dirigió que participó de la altura de miras del gran P. Lacordaire, cuando fundó los institutos docentes en la nación francesa.

En el antiguo solar conjunto de caserones viejos y desmantalados, la iniciativa, constancia y fe de la Madre Teresa, como se le llamaba en Granada, hicieron que apareciese el magnífico colegio que hoy admiramos con su organización admirable y un método de enseñanza tan sólidamente cristiana y á la vez tan científica, que bien puede equipararse en justicia á los más notables de su clase en la Península y en el extranjero.

A la restauración, ó más bien á la fundación del actual Colegio de Santo Domingo, los de Motril y Baena con sus dos colegios, que por lo bien organizados son la admiración de las dos respectivas localidades y denunciase claramente el mismo espíritu emprendedor de la que fué alma y vida de la fundación del de Granada.

De sus virtudes como Religiosa y de sus relevantes méritos como Superiora general de la Congregación de

brar á la niña, todos estos testimonios de su alta posición en la sociedad, mistress Jarley los arrolló, los volvió á poner cuidadosamente en su sitio, se sentó de nuevo y miró á la niña con aire de triunfo.

—¡A ver si después de esto te quedan ganas de volver á exhibirte con un asqueroso polichinela!

—Jamás he visto figuras de cera, señora. ¿Tienen más gracia que Polichinela?

—¡Más gracia!... dijo mistress Jarley con voz aguda. Esto no es cosa de risa.

—¡Ah! murmuró Nelly con la mayor humildad.

—No, esto no es de gracia ni de risa, repitió mistress Jarley. Es un espectáculo tranquilo, un espectáculo... ¡vaya, si lo diré!... ¡crítico?... no... clásico; ésa, ésa es la palabra. Un espectáculo tranquilo y clásico. No se ve en él golpes ni riñas crapulosas, estacazos, farsas, aullidos, como en el espectáculo de esos preciosos muñecos siempre las mismas figuras, con su aire de inmovilidad fría y distinguida;

Dominicas, no podemos hacer mención detallada en este lugar. Lo expuesto ha sido dictado á impulso de nuestro sincero entusiasmo por la Religiosa insigne, á quien le dedicamos este sencillo y piadoso homenaje.

Cuando se conozca y difunda la biografía de la Madre Teresa de Jesús Títo Garzón, verán enriquecido el largo catálogo de los hijos ilustres de Granada, madre fecunda de temperamentos místicos, almas soñadoras de poeta y corazones bien templados de el dorado yunque de un sacrificio sublime.

Reciban sus hijas, las Terciarias docentes de Santo Domingo, el sincero homenaje de condolencia que desde estas líneas les envía un admirador ferviente de la Religiosa piadosísima que hoy lloramos cuantos tuvimos la suerte de conocerla.

Baena.

X.

De los Centros Oficiales

Ayuntamiento

La sesión de anoche.—Preside el señor Enriquez. Se aprobó el acta de la anterior y el señor Salinas renovó una denuncia sobre la construcción de una casa en la ronda de Isasa.

Después se ocupó de la subida del pan y propuso la incautación de molinos y tahonas y constitución de una Junta local de Defensa que determinase el precio del pan. Pidió que se solicitase del Estado la introducción de trigo de la Argentina (este vendrá) y de Rusia, que según se cree el señor Salinas es cosa fácil porque considera próxima la ocupación del estrecho de los Dardanelos por las cuadradas aliadas. (Esto va para largo.)

El señor Crespo abundó en las mismas ideas y por una expresión que pronunció fué llamado al orden por el alcalde.

El señor Enriquez contestó explicando la gestión que vienen realizando las autoridades y que no puede ser enteramente publicada. Dijo que los panaderos de Córdoba abogaban por tahonas reguladoras y por la intervención de una Junta de Defensa, por lo tanto no era preciso llegar á la incautación de las tahonas.

Dijo que el Ayuntamiento haría cuanto pudiese para evitar que se encareciera el pan del pobre, indicó que algunos artículos de primera necesidad habían bajado de precio y terminó recordando que el Gobierno había enviado una importante cantidad para realizar obras públicas en esta provincia y que no faltaría trabajo.

Después se trató de la cuestión del Suizo. El señor Enriquez pronunció un notable discurso recordando su programa en el que figura como asunto primordial el saneamiento de Córdoba y el ensauche. Hace notar que durante su mando se han abierto más de cuarenta fuentes desapareciendo así el problema de la falta de agua durante el verano.

Circunstancias ajenas á la voluntad del Ayuntamiento impusieron la adquisición del edificio del Suizo y fué preciso adquirirlo. Hace historia detallada del asunto.

Dice que el Ayuntamiento solo adquirirá la parte necesaria para la prolongación de la calle y que los señores Putzi se quedarán con la parte del Hotel en la suma de 13.000 pesetas.

y se parecen tanto á las vivas, que con solo que las figuras de cera hablasen y anduviesen, te sería muy difícil encontrar ninguna diferencia. Yo no llegaré hasta decir que halla visto figuras de cera semejantes del todo á las vivas, pero si he visto personas vivas y muy vivas, exactamente parecidas á figuras de cera.

—¿Las lleva usted aquí, señora? preguntó Nelly, cuya curiosidad se había despertado con esa descripción.

—¿Qué, aquí, querida?...

—Las figuras de cera, señora.

—¡Inocente criatura! Pero tú ¿qué has visto en éste mundo?... ¿Cómo quieres que se encuentre aquí tal colección, si todo lo que hay lo tienes á la vista excepto el interior de una ánita y de algunas cajas? Ha salido otros coches para las salas de la exposición, y allí será presentada al público pasado mañana. Puesto que vas á la misma ciudad, supongo que la verás. Es natural el suponer que irás á verla y no dudo que lo desearás. Creo que no abandonarás la ciudad sin haberle proporcionado ese placer.

Indica que no se abandona ni el capitulo de aguas, ni la construcción del grupo escolar y que se hará el depósito del Brillante y se aumentarán las casetas de feria. La obligación del señor Peralvo se saldará en la misma forma que ahora la del señor Harriero y cuando este termine.

El Ayuntamiento no ha olvidado la cuestión del alcantarillado y tiene en proyecto el de la calle Gondomar.

Se aprobó por unanimidad la ratificación del convenio para la adquisición del Suizo y después se autorizaron la construcción de una faja de adoquines frente a la estación de Cercadilla y la realización de otras obras de particulares.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes, el señor Moraga pidió se hicieran las obras de desagüe de la calle del Cañaveral, el señor Gutiérrez pidió que la farola de la glorietta del Gran Capitán se trasladase a la Victoria, el señor Enriquez contestó a ambos y se levantó la sesión.

Mañana, a las siete de la noche, se reunirá en el despacho de la Alcaldía para celebrar sesión la Junta ejecutiva del monumento al Gran Capitán.

Audiencia

Juicios para mañana: Sección 1.ª, Córdoba, atentado, contra Francisco Expósito Pedregosa. Defensor, el Sr. González Soriano.

Sección 2.ª, Montoro, robo, contra Ildefonso Nevado Cobos y otro. Defensores, Sres. Crespo y Trillo.

En la vista celebrada hoy en esta Audiencia de la causa por homicidio, contra Pedro Aragón Raya, el jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

Gobierno civil

Se ha inscripto en el Gobierno civil la reforma hecha en el reglamento de la Cooperativa obreros zapateros «La Defensa», de Córdoba.

Se ha dispuesto el traslado de los presos Rafael Luque González, de la cárcel de Priego a Sevilla, y Antonio Aguedo Lomas, de Córdoba a Granada.

Se han expedido licencias de caza a don Luis Pozo Murillo, de Belmez, y don Francisco E. Galiano Díaz, de Bujalance.

Hacienda

Se ha dispuesto que la pensión anual de 625 pesetas, que percibía por la Tesorería de Hacienda de Madrid, doña María del Carmen Molinillo, viuda del capitán don Agustín Luque, se le abone en lo sucesivo por la de esta provincia.

Para mañana se ha hecho el señalamiento de pago siguiente: Sr. Depositario pagador, 386'89 pesetas; señor Administrador de Loterías de Bujalance, 1.000; don Lorenzo Alamillo, 56'73 y don Augusto Torres, 2.232'63.

Militares

Ha llegado de Larache en comisión, el capitán del regimiento de la Reina, don Mariano Melguizo.

Han regresado de Puente-Jenil, los médicos militares don Amador Hernández, don Juan Roché y don Bonifacio Collado.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

FOSFONUCLEOL "MORA"

El mejor específico contra la Anemia, Conalecencia, Debilidad cerebral, Inapetencia y el más eficaz reconstituyente.

Depurol "MORA"

Excelente tónico-depurativo contra las afecciones del sistema linfático y ganglionar, enfermedades de la piel, escrófulas, accidentes sifilíticos y sus derivaciones.

Memonal "MORA"

Es el preparado que recetan todos los médicos en los casos de Clorosis, Debilidad, Desarréglos menstruales y Reconstitución de la sangre, influyendo poderosamente en el desarrollo y crecimiento de los niños y personas de constitución débil y raquítica.

Venta: Farmacias y Droguerías y casa de su autor, San Pedro, 2.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

G A R A N T I A S

CAPITAL	Suscrito	Plas.	1.000.000'00
	Desembolsado		300.000'00
	Estatutaria		75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.243'84
	Primas recaudadas en 1913		1.592.203'76
	Primas satisfechas hasta 31 de Diciembre de 1914		3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Emeterio y San Celedonio, mártires.

Jubileo permanente.—Iglesia de las Esclavas, San Pablo.—Continúan los ejercicios espirituales para señoras y archicofrades del Inmaculado Corazón de María, terminarán el día 7. A las nueve de la mañana cánticos, meditación y plática. Por la tarde a las cuatro cánticos, meditación, plática y Via-Crucis.

Los Dolores. El viernes a las diez de la mañana, se celebrará una solemnisima función religiosa costeada por doña María Castillejo de Coello, en acción de gracias por un favor recibido de la Santísima Virgen.

La oración sagrada, estará a cargo del Reverendo Padre Salvador de Sevilla, capuchino.

Santa Marta.—El jueves, a las cinco y cuarto, primer día de quinario a Jesús Crucificado. Los sermones están a cargo de los Misioneros Hijos del Corazón de María.

EJERCICIOS DE CUARESMA

Los ejercicios de cuaresma serán a las siguientes horas.

San Hipólito. Al toque de oraciones. Habrá lectura ó plática. Martes, jueves y domingos, Via-Crucis.

Salvador. Al toque de oraciones. Los miércoles y viernes, Via-Crucis. Los martes y jueves, plática. Los martes quinario al Ecce Homo del Arquito Real.

Sagrario.—Los ejercicios cuaresmales del Sagrario se harán en la ermita del Caballero de Gracia, a las oraciones. Los martes y viernes, Via-Crucis. Y en la auxiliar de San Basilio, a la misma hora y en la misma forma.

San Francisco.—Un cuarto de hora después de oraciones. Todas las noches habrá explicación de catecismo. Martes y jueves plática. Viernes via crucis.

Hospital de Crónicos. Lunes, a las nueve de la mañana, instrucción y preparación a los niños y niñas acogidas, para la primera Comunión. Martes, a las seis y media de la tarde, Santo Rosario, cánticos apropiados al acto, plática, moral y «Perdón ¡oh Dios mío!». Viernes, a las seis y media de la tarde, Santo Rosario, explicación catequística doctrinal, «Via-Crucis», con cánticos de pasión, terminándose con el salmo «Miserere mei», cantado. Sábados, de cuatro a cinco de la tarde lección de catecismo del P. Ripalda, a todos los acogidos. Domingos y Jueves, quedarán libres para la visita a los enfermos.

Apostolado de la oración. Intención del mes.—La devoción a San José.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de su sierva la señorita Mercedes Valverde Lasarte, que murió santamente en el Señor el día 3 de Marzo de 1914.

Todas las misas que se digan el día 3 de Marzo de ocho a diez de la mañana en las Iglesias de San Hipólito, Buen Pastor, Esclavas del Sagrado Corazón y la Exposición del Santísimo Sacramento de ese día en este mismo convento, en Córdoba; así como las que se celebren en la Iglesia de Padres Salesianos y parroquia de Santa María, con la de requiem a las nueve en dicha parroquia en la ciudad de Carmona, serán aplicadas por el eterno descanso de su bendita alma (q. e. p. d.)

Su madre y hermanos suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Todas las misas que se celebren en la iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) por los RR. PP. de la Comunidad y los señores sacerdotes que gusten, desde las ocho en adelante, el día 4, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel María Courtoy y de la Torre (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos y demás familia ruegan a las personas piadosas hagan la caridad de encomendar su alma a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

De Sociedad

Mañana celebran sus días don Emeterio Bravo Pedraza y don Celedonio Porras Marin.

Ayer regresó de Sevilla nuestro querido amigo y compañero don José María Rey, que acaba de licenciarse en Derecho en aquella Universidad.

Ha trasladado su residencia a Sevilla en cuya Universidad cursa por enseñanza libre los estudios de Derecho el distinguido joven don Rafael Marquez Rubio.

El pasado domingo firmaron sus esposales, la bella señorita Concepción Criado Martín, y el apreciable joven de Montoro, don Francisco Diego Vacas.

En las oposiciones a notarias celebradas en Zaragoza, ha obtenido plaza nuestro particular amigo el distinguido joven cordobés don José de Castro Galán. Que sea enhorabuena.

El triunfo de este cordobés es tanto mas saliente cuanto para cubrir cinco plazas se presentaron 300 opositores y entre ellos 21 notarios.

Se encuentra en esta capital el diputado provincial D. Carlos Garrido Lozano.

Llegaron de Aguilar D. Carlos y D. Luis Carrillo Tiscar.

Do Larache ha llegado el capitán del regimiento de la Reina D. Mariano Melguizo.

Ha entregado su alma a Dios en Montoro don Martín Madueño Madueño. Descanse en paz.

Chismografía madrileña

Cumplimientos y cortesías

Llegó, al fin, el Consejero de Estado belga Mr. Cooreman, de cuyo viaje venían hablando los periódicos desde hace días. El representante de Bélgica, en compañía del plenipotenciario y de un hermano del señor ministro de Justicia en aquel país, estuvo en Palacio, conferencia con el jefe del gobierno y más tarde recibió a cuantos periodistas quisieron entrevistarse.

Son las declaraciones del Sr. Cooreman modelo de mesura. No ha venido a España con el propósito de gestionar el quebranto de nuestra neutralidad, ni pretende tampoco que tengan mayor expansión las pláticas simpatías que a una gran parte del pueblo español inspira la noble y desgraciada Bélgica.

El objeto único y exclusivo de su viaje es darnos las gracias por lo poco que hemos hecho en el terreno sentimental en favor de su patria, mostrarnos el hondo cariño que los belgas profesan a España y reiterar una vez más que en lo de la estatua de Bruselas hubo un lamentable mal entendido. Los belgas creyeron que Ferrer era una especie de Giordano Bruno; lo suponían un apóstol y un pedagogo mártir de la reacción y con el afecto que nos profesan raya en una verdadera debilidad, pensar en ¡oh, incautos belgas! que honraban a España en la memoria de uno de sus hijos más preclaros.

Ahora que cayeron en la cuenta de que la estatua significaba un agravio estaban decididos a derribarla y lo habrían hecho de no anticiparse los alemanes. Mr. Cooreman vino a decir que si en el reparador derribo los germanos pusieron la piqueta, el pueblo belga puso la intención.

No se vive de intenciones, pero son de agradecer, sin embargo, las que manifiesta Bélgica por medio de su emisario especial, con mayor motivo cuando en circunstancias difíciles como las actuales distrae su atención para realizar el delicado acto de galantería de mandarnos a un eminente personaje con el encargo exclusivo de que comuniquen tan lisonjera misiva.

Casi entran ganas de decir al honorable Sr. Cooreman que no valía la pena de que se molestara en llegar hasta Madrid, ya que todo el contenido de su gestión diplomática pudo haber perfectamente en una nota cursada por medio del ministro plenipotenciario de Bélgica en nuestro país.

A la visita del señor Cooreman seguirá, según anuncia la prensa en Francia, el viaje de un miembro del Gobierno francés afanosos también, por lo que se ve, de hacernos presente la gratitud y fina voluntad con que nuestros vecinos de la otra parte del Pirineo, han sabido apreciar la simpatía que les profesamos y no sería extraño, que si el bloqueo de las costas inglesas no lo impide, cualquier día de estos hiciera su entrada por la puerta de Alcalá un estirado lord británico animado de idénticos propósitos.

Que en esto de la cortesía internacional suele a veces darse rachas.

Si todo el mundo juega limpio en estas cuestiones, que sinceramente creemos, resultará que aquellos negros augurios de Romanones, Lerroux y Pérez Caballero vaticinando que la neutralidad española nos acarrearía el aislamiento y la enemiga de Europa, vendrán a salir completamente fallidos. Nunca fuimos tratados con tanta dulzura y amabilidad, ni se nos mimó jamás tanto, como desde que somos neutrales.

Hasta cuando bostezamos creen que sonreímos. Esto debe animarnos a proseguir por la senda emprendida. Desde luego no podríamos adoptar una norma de conducta que nos rindiera mejor cuenta y que nos aprovechase más.

Todos nos quieren, todos procuran halagarnos y tienen para esta vieja España, tan injustamente menospreciada otras veces, unos miramientos y cortesías que abrumarían a quien estuviese menos aveyado que nosotros a los altos y bajos de la fortuna.

Inglatera, que hace pocos años nos declaraba nación moribunda, hoy persigue nuestra amistad con un afán que a veces raya en la impertinencia; Francia, en cuyo parlamento un ministro llegó a decir que eramos un pueblo merecedor de que se nos tratase a palos, hoy se queja de supuestos desdenes nuestros y nos hace objeto de un verdadero asedio diplomático. Bélgica, la del monumento a Ferrer, nos envía embajadores para que nos recreen los oídos. Alemania y Austria se muestran orgullosas de merecer nuestro afecto; hay que convenir en

que fué un admirable discurso el de la neutralidad española.

Estas muestras de consideración y cariño que de todas partes recibimos, deben animarnos a perseverar con inquebrantable propósito en nuestra conducta. Cada día más neutrales; muy afectuosos con los embajadores que vienen a testimoniar afectos y amabilidades con las que, a decir verdad, no contábamos gran cosa, y cara fiera a los que pretendan desviarnos del rumbo salvador que hemos emprendido.

Porque esos aunque pongan en sus palabras la más dulce de las mieles y aunque nos alfomben de flores el camino, serán siempre nuestros implacables enemigos.

Cívici Ventalló.

EL GRAN CAPITAN

Córdoba se apresta a celebrar el centenario del conquistador del reino de Nápoles, inmortal hijo de Montilla, que falleció en Granada el 2 de Diciembre de 1515, amargado por la ingratitud.

El Gran Capitán le cupó la misma suerte que a Cristóbal Colón y que al Cardenal Jiménez de Cisneros.

Ese es casi siempre el destino del genio.

Más que rehacia se ha mostrado la ciudad de los Califas en tributar los honores debidos a la memoria del héroe que conquistó reinos con soldados hambrientos y descalzos; pues que todavía en la ciudad natal del autor del poema «La Farsalia, no se alza un modesto monumento que ostente el nombre glorioso del célebre caudillo. Hasta hoy, Córdoba se consideró satisfecha con bautizar uno de sus paseos con el nombre del Gran Capitán.

¡Así somos!

Cuando las Cortes votaron la ley de construcción de la primera escuadra, por solo un instante, nos sentimos regionalistas, y solicitamos que uno de los acorazados proyectados, ostentara en la popa, el nombre de Gonzalo Fernández de Córdoba.

«La Opinión», EL DEFENSOR DE CORDOBA, y otros periódicos de la región andaluza, estimaron acertada y justificada nuestra solicitud, y la apoyaron sinceramente; pero... solicitud que se elevaba desde un rincón del Africa extrajera, al rebasar el mar, resultó un papel mojado, y ningún acorazado fué bautizado con el nombre del grande hombre.

En cambio, ¡cuántos monumentos se han erigido en honor de charlatanes ilustres!

Ahora que los cordobeses vuelven por el nombre de su inmortal paisano, ¿no es ocasión de renovar aquella solicitud nuestra, donde late el patriotismo español y el entusiasmo del alma andaluza?

El general Miranda, que pulsa atento los latidos del alma nacional, no desoiría la voz de la ciudad donde se nació la cuna de Séneca.

Manuel Cañete.

(Del Correo Español de Orán).

Crónica Local

Cosas nuestras

Anoche en el Teatro Circo, que estaba totalmente lleno, la mayoría de los hombres al escuchar la Marcha Real, con la inconsciencia de un niño consentido, se cubrieron, porque era el último número. Creemos que hasta que baja el telón el espectador no debe moverse de su asiento sino es por asunto urgente, pero tratándose de la Marcha Real que es el himno nacional, debe oírse de pie y descubierta todo el mundo.

En Inglaterra, tengan las ideas que tuvieren, al escuchar el «Dios salve al Rey» que es el himno nacional se descubren todos, sean quienes fueren. Lo mismo ocurre en Francia y en Alemania y en Austria y en todas las naciones de Europa y América. ¡Hasta en Portugal!

Será justo pedir que tengamos aquí a la bandera y al himno nacional el respeto que merecen?

Ya puestos a escribir de cosas nuestras, vamos a indicar otra mala costumbre por si hay quien quiera corregirla.

En algunos puntos de la calle Gondomar en días de lluvia, toman puesto en las aceras algunos mirones y dejan que las señoras salgan al barro de la calle.

Al salir de misa de doce y media en San Francisco, se estacionan en la acera muchos individuos y dejan que las señoras vayan pisando los guijarros de la calle.

Faltas son las indicadas no de mucha monta, pero que con un poco de buena voluntad por parte de todos, pudieran y debieran corregirse.

Opositor

Ha sido admitido como aspirante para tomar parte en las oposiciones para proveer la plaza de profesor de término de Estereotomía y Construcción y Dibujo Arquitectónico de la Escuela Industrial de Artes y Oficios

de Sevilla, don Joaquín Pagés Gómez, que lo es de Córdoba.

A los médicos

Se halla vacante la plaza de médico titular de Aflora, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, y otra de nueva creación en Belmez, con 2.000 pesetas. Se proveerán por concurso.

El «Figaro»

Hemos recibido el primer número del diario sevillano el «Figaro», cuyo gerente don Antonio Creixell de Pablo Blanco nos ha enviado con atento B. L. M. un afectuoso saludo, al que correspondemos deseando mucha prosperidad al citado periódico.

Candidatos

Uno de los dos candidatos barrosistas por el distrito de Montoro es el abogado don Jesús Vega Leal Cruz.

La candidatura liberal romanonista en el distrito de Montilla la compondrán: por Castro del Río, el distinguido abogado de aquel pueblo, D. Francisco Algaba Luque, que ha sido proclamado mediante una nutridísima antevotación el domingo último en el Casino Fernandista de dicha villa. Por Montilla, el actual diputado provincial D. Carlos Vaca Guzmán, propuesto mediante igual procedimiento para ir a la reelección, y por Espejo ha sido designado por aclamación el abogado del Ilustre Colegio de Córdoba y exteniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. José Castillejo de la Fuente, candidato que fué a Diputación a Cortes por el distrito de Lucena en la última lucha.

Trigo y pan

El Gobierno ha adquirido dos partidas de trigo que ascienden a más de 30.000 toneladas, habiéndolas reventado a varios fabricantes de harinas, imponiéndoles la condición de que no aumentarán el precio actual del artículo.

Obsequio

Hemos recibido dos bonitos almnaques, un elegante portapluma y unos lapices de la casa de vinos de don Joaquín M.ª Rivero, de Jerez, en los que anuncia la marca C. Z. Damos las gracias por el obsequio al representante en Córdoba don José Bejarano Rivas, a quien deseamos haga mucho negocio como merece por su actividad.

Colega

Nuestro colega el «Diario de Avisos», que era periódico de la mañana comenzó ayer a publicarse por la noche.

Detenido

Ayer fué detenido Rafael Granados Lara porque maltrató a una mujer en la calle Alonso de Burgos é insultó al vigilante de policía Antonio Hidalgo.

Los perros

A las diez de la mañana de ayer, en el pueblo de El Carpio, fué mordido por un perro en la calle del Pozo número 20 José Caro Ibáñez, de Castral (Alicante), que ha sido curado en la Casa de Socorro de esta capital, de una herida en la pierna derecha. Pasó al Hospital de Agudos.

El monumento al Gran Capitán

El alcalde señor Enriquez y la Comisión que entiende en este asunto recabaron ayer la cooperación de los señores Rodríguez Hermanos, Sociedad Anónima Cros, don Angel Suárez Varela, Casa de J. Schwartz, personal de via y obras de los ferrocarriles Andaluces, señores Tejada García, La Sultana, Las Delicias, don Diego y don Antonio Monroy, Fonda La Peninsular y don Sabino Rico.

La recaudación se ha aumentado con las siguientes cantidades: Empresa de Electricidad de Casillas, 250 pesetas; Restaurant de don Miguel Gómez, 25; dependencia de don Miguel Gómez, 750; don Alfonso Tirado, 15; Gremio de fabricantes de pan, 150; personal técnico y administrativo de Obras públicas, 127'60; gobernador civil y empleados del Gobierno, 76'95; Sección administrativa de Primera enseñanza, 26'55.

El total de lo recaudado asciende a 14.313'46 pesetas.

De Correos

Ha sido trasladado el jefe de Negociado de Correos don Ricardo López Palacios, de la Administración de Sevilla a la de Córdoba.

Pago a los maestros

En la habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia se ha abierto el pago de los haberes correspondientes al mes anterior. Las horas de oficina son de nueve a dos.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), al precio de diez reales hectólitro, y once reales llevado a domicilio.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 2 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72'20.—El 5 por 100 amortizable, a 92'50.—Cédulas hipotecarias, a 92'75.—Las acciones del Banco de España, a 447'00.—Las de la Tabacalera, a 600'00.—Los francos, a 97'40.—Las libras esterlinas, a 24'69.

Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

Defensa nacional

A las once de la mañana llegó el Rey al Palacio de Buenavista, para presidir la Junta de Defensa Nacional, vestida el Rey uniforme de diario de capitán general.

En la escalera del ministerio de la Guerra le esperaban D. Eduardo Dato, el conde del Serrallo, el general Miranda, el general subsecretario de Guerra, y el jefe de Estado Mayor de la Armada.

Al terminarse la Junta el señor Dato dijo a los periodistas que nada podía indicarnos por tratarse de asuntos reservados.

Tiros en Tetuán

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Tetuán, en el que el general Marina comunica que ayer al realizarse la descubierta en las peñas de Beniosmar, un numeroso grupo de moros rebeldes agredió a nuestras tropas que rechazaron el ataque.

El enemigo tuvo cuatro muertos, de los cuales dos fueron recogidos.

Por nuestra parte tuvimos cuatro heridos, que son el primer teniente don Luis Ramos Mosquera y tres ascaris.

Consejo

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Se dedicará principalmente a tratar de las subsistencias.

De mauristas a datistas

El señor Dato nos ha dicho que de Palma de Mallorca le han telegrafiado adhiriéndose a su política el conde de Sallent, el señor Socías y el conde de Cenía, que fueron elegidos representantes en Cortes como adictos a don Antonio Maura.

Añadió que en breve se celebrará en las Baleares una Asamblea del partido conservador que hasta ahora era solo maurista en dichas islas y se procederá a la reorganización del mismo.

El señor Dato ha nombrado jefe provincial en las Baleares de los datistas al diputado a Cortes, Conde de Sallent.

Las subsistencias

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que en vista de las noticias alarmantes que recibe de provincias hablándole de las subsistencias, vió enseguida al señor Bugallal, tratando ambos del asunto.

Añadió que esta misma tarde dictará una disposición con carácter general dirigida a los gobernadores indicando los medios de solucionar el conflicto.

Los de Baleares

«El Imparcial» publica un artículo comentando el hecho de que los diputados a Cortes mauristas señores conde de Sallent y Socías y el senador señor Marqués de Cenía se hayan adherido al señor Dato, abandonando al señor Maura, añade que no pasarán días sin que en Baleares se realice algún acto que confirme esta noticia.

Separándose de Dato

Los diputados a Cortes conservadores por Asturias, anunciaron al Gobierno que si este seguía apoyando a don Melquiades Alvarez con perjuicio del partido conservador tendrían que romper sus relaciones con el Gobierno. Al anunciarse las elecciones como el apoyo fuese para don Melquiades, se fueron en alzada al Presidente del Consejo señor Dato, quien trató de convencerlos.

Hoy y en vista de que persisten las circunstancias indicadas, han hecho público que rompen definitivamente sus relaciones con el Gobierno.

El Director general de Propiedades don Nicanor Alas Pumarino, dimitirá el cargo.

Política lusitana

Lisboa.—Se practican activas diligencias para averiguar quien fué el agresor del diputado Cardoso, que ayer fué muerto al entrar en el local en que estaba reunido el Directorio Nacional republicano.

Los agresores aprovechando el tumulto huyeron.

Cardoso fué el organizador del partido republicano que dió por resultado la revolución y con ella la república y el estado semianárquico de Portugal.

Las cámaras de Évora y Santaren, han declarado que no reconocen y no cumplirán el decreto del Presidente de la República, relativo al censo electoral.

En Lisboa falta carne y en cambio salen todos los días cargamentos de bueyes para Gibraltar.

El Directorio republicano se ha reunido para protestar contra el atentado que cortó la vida a Cardoso.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

La situación, en conjunto, es la misma que la expresada en el parte de las once de anoche. Solamente al Norte de Zelles sur Paine fué rechazado un violento ataque de los germanos, progresando los franceses.

Un radiotelegrama de Nordeich, de fecha 28 de Febrero, refiere acciones al lado de los Vosgos, que no se ajustan a los hechos realizados.

Parte oficial alemán

Berlín (oficial).—Cerca de Bervik, al Norte de Lille, un avión inglés se vió obligado a aterrizar en un lugar donde los franceses disparaban desde hace unos días con proyectiles de gases fétidos que no ocasionan la muerte.

En la Champaña ha sido rechazado un ataque realizado por dos cuerpos de ejército.

En la Argona cogimos dos lanzabombas al enemigo, haciendo fracasar las tentativas de los franceses al Este de Vadovilliers.

Hemos conservado nuestras posiciones al Norte de Lancha y de Orolenka, y en los demás puntos del frente nada de importancia hay que señalar.

Noticias de la tarde

Parte oficial francés

París (Parte oficial de anoche recibido con retraso).—Las tempestades de lluvia y nieve han impedido realizar operaciones en gran parte del frente.

Al Norte de Mesnil hemos rechazado fuertes ataques del enemigo, manteniéndonos en las posiciones que habíamos conquistado.

El enemigo tuvo grandes pérdidas. Cerca de Perthes ocupamos un bloque al Noroeste de Muser, haciendo prisionero al destacamento que lo ocupaba.

La noche del domingo resistimos fuertes contraataques del enemigo, cerca de Auberive.

Los rusos

Londres.—Los rusos han rechazado un contraataque de los alemanes, haciéndoles 4.000 prisioneros y tomándoles nueve cañones.

Dónde está la escuadra?

Londres.—El Rey Jorge ha revistado la escuadra inglesa. La censura no permite decir dónde se halla ésta anclada.

En el Cáucaso

San Petersburgo.—Comunican del Cáucaso que las tropas rusas tuvieron un encuentro con los turcos cerca del río Kopachin. Los turcos fueron derrotados y los moscovitas siguen avanzando.

Los Dardanelos

Londres.—Las escuadras aliadas siguen bombardeando el estrecho de los Dardanelos frente a la parte más cerrada del estrecho.

Contrabando

París.—La prensa publica una nota franco inglesa considerando contrabando de guerra todo cuanto se envíe a Alemania.

Tropas

No es cierta una nota que publican los periódicos, referente a que se han aumentado los contingentes de tropas en Alemania.

Lo que hay es que el general Hindenburg ha operado con tropas de nueva creación, recibiendo el bautismo de fuego en la victoria de los lagos mazurianos.

En el teatro oriental de la guerra hay 80 cuerpos de ejército alemán. Los austriacos tienen 22. En Francia y Bélgica hay 47, los mismos que había en Diciembre último.

Parte oficial austriaco

Nordeich.—Parte oficial de Viena. En el sector Occidental de los Cárpatos ha habido varios encuentros, siendo todos favorables para las armas austriacas.

Los rusos perdieron ayer 19 oficiales y dos mil soldados, que fueron hechos prisioneros por los austriacos. Se apoderaron también éstos de grandes pertrechos de guerra.

En la región del Sur del Niester ha habido violentos combates después que los rusos recibieron grandes refuerzos.

En todos los ataques fueron los rusos rechazados.

En la Polonia rusa y en la Galitzia Occidental sólo hubo ayer duelos de artillería.

Los portugueses

Lisboa.—Mañana saldrá para Angola una nueva expedición de caballería, infantería y artillería.

Sin comentarios

Rotterdam.—El capitán de un buque holandés ha declarado que las autoridades inglesas le ofrecieron cien mil libras esterlinas (dos millones y medio de pesetas) si hundía su barco y declaraba luego que lo echó a pique un submarino alemán.

De este modo se crearían a Alemania dificultades por parte de Holanda.

Marinos alemanes

Roma.—En Saint Remy se ha sublevado la tripulación de un barco que recibió orden de zarpar para llevar víveres de Lisboa a Cardiff. Los marineros se negaron a realizar la travesía por aguas inglesas.

Se asegura que las tripulaciones de otros barcos seguirán igual ejemplo.

Proposiciones yanquis

Londres.—Las proposiciones del presidente Wilson a Inglaterra y Alemania podrían resumirse así:

Alemania y la Gran Bretaña se comprometen a no sembrar minas flotantes y a no poner minas fijas más que en la proximidad de los puertos. Las minas serán hechas de modo que no presenten peligros si se sueltan.

Alemania y la Gran Bretaña se comprometen a no emplear submarinos contra los buques de comercio.

Alemania aceptaría que se importase en ella cargas de víveres consignados a agentes del Gobierno de los Estados Unidos; esos agentes del Gobierno serán encargados de asegurarse de que los víveres importados son destinados a la alimentación de la población civil y no a la alimentación del Ejército.

La Gran Bretaña dejaría pasar las cargas de víveres expedidas a Alemania en esas condiciones.

El peligro de la navegación

En la navegación holandesa han continuado algunos servicios mientras otros han quedado detenidos.

La «Lloyd Royal Hollandais» no ha tenido ningún temor en que saliese el «Gelria», porque la marina alemana conocía perfectamente las medidas de precaución tomadas por la Compañía.

La Compañía «Zeeland» y «Batavierlij» están en muy distinto caso.

Tienen servicio diario, que lleva un gran número de pasajeros de diferentes nacionalidades.

Los directores no se han atrevido a asumir una tan grande responsabilidad.

Han rogado al Gobierno que hiciese convoyar sus buques; pero esto no les ha sido concedido, porque el Gobierno hubiese debido en buena justicia hacer igualmente convoyar un muy gran número de otros buques holandeses.

Exposición inglesa

Londres.—El ministerio de Comercio inglés está organizando en Londres una Exposición en la que se exhibirán géneros fabricados en la Gran Bretaña. Se denominará «British Industries Fair» y seguirá los principales caracteres distintivos de las exposiciones comerciales del Centro de Europa y más particularmente de la de Leipzig.

Estará abierta desde el 10 al 23 de Mayo y en ella se encontrarán los

productos de las industrias siguientes: juguetes, bisutería, géneros de fantasía, loza y porcelana, vidriería, cuchillería, vajilla, relojería, objetos de escritorio, botones de todas clases, alfileres y agujas y papelería.

La Exposición está solamente destinada a los comerciantes, no admitiéndose al público en general.

Los industriales británicos están fabricando numerosos artículos que hasta ahora se producían exclusivamente en Alemania ó en Austria y de los cuales hay demanda en España y otros países.

La guerra en el aire

París.—El servicio de aerostación francés coopera activamente a la acción de las tropas. En cambio es muy escaso el servicio de aviación alemán, sobre todo desde la pérdida de los zeppelines «L 3» y «L 4», únicos modelos de tipo marino que tenía Alemania.

Inspección

París.—El día 28 y ayer el ministro de la Guerra inspeccionó en el Aisne las posiciones de artillería del frente, los acuartelamientos y las posiciones que ocupan las tropas afectas al Gobierno militar de París.

En el Cáucaso

San Petersburgo.—Las tropas del ejército del Cáucaso que operan en el litoral han ocupado el puerto de Kaopa, que tiene gran importancia estratégica. De los demás puntos no hay nada importante que señalar.

Incidente

Roma.—En el canal de Suez fué a tierra un agente de la marina inglesa que llevaba cartas para el cónsul de Italia. Los turcos le detuvieron apoderándose de la correspondencia.

Banquete

San Petersburgo.—En la embajada de Francia se ha dado un banquete en honor del general Pau.

Los Dardanelos

Atenas.—Comunican de Mitylene que en el bombardeo de la escuadra de los aliados han sufrido daños algunas baterías de los fuertes de los Dardanelos. En Gallipoli hay más de cien mil turcos mandados por Essad Pacha.

Submarinos

Athenas.—Han llegado a Turquía tres submarinos alemanes.

Una nota

Washington.—Los embajadores de Francia é Inglaterra han entregado una nota al ministro de Negocios, relacionada con el bloqueo de Inglaterra por los alemanes.

Dice un general

Amsterdam.—El general holandés Prins ha publicado una carta en un periódico, afirmando que los alemanes han construido en Bélgica 130 puentes y cinco túneles. Los alemanes siguen reconstruyendo obras de fábrica.

Orden

El almirantazgo inglés ha declarado plazas fortificadas todos los puertos ingleses.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Prorrogando hasta el 31 del actual el plazo para que activen su acción las Juntas investigadoras de la riqueza oculta.

Para el pan

Reduciendo a seis pesetas los dere-

chos arancelarios del trigo cada cien kilogramos.

Idem a nueve los de 100 kilogramos de harina.

Real orden de Gracia y Justicia sobre interpretación de la ley de amnistía. Esta real orden la telefonamos hace días.

Ingresos

Los ingresos obtenidos por el Estado en el mes de Enero de 1915, asciende a 70.514.814 pesetas. La recaudación en igual fecha del año anterior ascendió a 75.138'98 pesetas.

Desgracia en Tetuán

Tetuán.—El automóvil de la Compañía Romani Miquel, que conduce el correo, volcó cerca de Smir más allá de Rincón de Medick.

Resultaron heridas once personas, de ellas diez graves.

El general que manda las fuerzas que guarnecen Rincón de Medick envió un camión automóvil a recoger los heridos.

Visita

Dofia Victoria estuvo esta mañana en el Senado viendo el cuadro de Ferrant sobre Fernando III el Santo.

MENCHETA.

CAMPOS Y MERCADOS

PRIEGO

Aceite fino, de 46 a 48 reales; idem corriente, de 42 a 43'50, trigo, de 58 a 60; cebada, a 24; habas, a 46; garbanzos duros, de 78 a 80.

LA RAMBLA

Trigo recio, a 15'50; cebada, a 5'25; habas castellanas, a 10'50; id. morunas, a 11; garbanzos superiores, a 40; id. duros, a 25; aceite, a 10'75; vino, a 3'75. Tendencia del mercado, en alza; tiempo, lluvioso; estado de los campos, bueno.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Comestibles finos, Jamones, Salchichones, Embutidos de todas clases, Despacho de carnes, Semillas, y Pan del horno de Barea.—Judería, 9, Córdoba.

PROBADO LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.

Fíjense en este detalle.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

De varias calidades y tamaños. Dirigid los pedidos a don José de Rioja, en liquidación. Córdoba.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Benigno Alvaro Pérez

Sucesor de Acisclo Carrillo y C.^a

Duque de Hornachuelos, núm. 8

Saluda a toda su distinguida clientela y a todo el público de Córdoba, poniéndose incondicionalmente a su disposición:

Apovechando la esta ocasión tiene el honor de participar:

Primer: Que durante el mes de Marzo pone a la venta, a precios verdaderamente increíbles, varios totes de género: negros de lana y algodón para Señora, otro importantísimo de sederías, otro de medias y calcetines, otro de artículos para trajes y gabanes de Caballero, otro de paraguas y sombrillas, otro de bastones, otro de ariles, otro de conteciones para Señora, otro de corbatas y otro de corsés.

Segundo: Que como algunas personas desconocen todavía el significado de los **Sábados de Gracia**, lo expongo ahora para decir que este día será siempre el destinado a la venta de retazos y artículos de ocasión a precios sin competencia y que esta sección estará perfectamente atendida, con objeto de que todas las clases sociales puedan disfrutar de sus ventajas.

Tercero: Que además de las especialidades de la casa en fantasías y novedades, tanto del país como extranjeras, se añade hoy otra, que es la más importante, en **Géneros blancos**, pues deseo hallen en esta casa desde la más modesta tela de algodón, hasta la más va, o sea y fina holanda de puro lino.

Cuarto: Otra de las secciones que se atenderá con exquisito esmero será también la de panes, en la cual hallarán desde la más rica para trajes de cazador, hasta la más sencilla para los obreros.

También hallará el público en la próxima temporada un inmenso surtido en percales estampados, driles, vichys, etc.

Si todos los sacrificios me los agradece la distinguida clientela honrándome con sus visitas, será mi más pura satisfacción.—Ventas al contado.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Espectáculos

Teatro-Circo

Todos los días nuevas e interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras acreditadas obras.

Precio: Palcos sin entrada, 2 pesetas; butacas, 40 céntimos; anfiteatro, 25; entrada de palco, 40; entrada de grada, 10.

Gran Cine

Función para mañana:
Continúan «Las Giraldinas» y «La Bailarina».

Preciosas películas de las más renombradas Casas.

A las seis en punto Sección Verano.
Precios: Butaca, 0.60; anfiteatro, 0.80; general, 15 céntimos.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire

libre 28.60

Id. id. a la sombra y al aire libre 22.60

Id. mínima a la sombra y al aire libre 8.80

Id. media a la sombra y al aire libre 15.70

Ocuilación 18.80

Agua de lluvia en milímetros 0.00

Agua evaporada en milímetros 3.20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° 751.00

Temperatura a la sombra 9.60

Id. de termómetro humedecido 8.80

Tensión de vapor 8.10

Humedad relativa 90.70

Estado del cielo Despl.º

Dirección del viento E.

Fuerza Ventolina

Velocidad en kilómetros 80.80

Córdoba 2 de Marzo de 1915.—El catadrático de física, Rafael Vázquez.

EL SECRETO DE LORD KITCHPNER

Fantasma sobre la guerra europea. Precio dos pesetas. De venta en la Administración de este periódico.

ARRENDAMIENTO

Desde San Juan próximo se hace de la casa calle Ramirez de Arellano, núm. 5 para tratar María Cristina, 9, (platería).

SE ARRIENDA

Desde San Juan en adelante el piso bajo de la casa comercio, calle Gutiérrez de los Rios número 84, con estantería y mostrador para tratar en la calle de Ubieta, núm. 6.

ARRENDAMIENTO

Desde el día hasta el 24 de Junio del presente año, se alquila el piso bajo y una habitación sito, de la casa número 1, calle H. no del Cidato, y desde el referido día 24 de Junio inmediato en adelante, toda la expresada casa, para que la habite una sola familia. Darán razón del precio y condiciones, en la casa número 17, calle Encarnación.

ARRENDAMIENTO

Desde el día y por temporada, ó por un año, se arrienda toda la casa ó departamentos de ella, de la hacienda de San Vicente, situada en las proximidades del Brillante, a un kilómetro de esta población.—Razón, Rodríguez Sánchez, 14.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada a las 1.35; salida a las 2.10; correo, llegada a las 15.50; salida a las 16.15; expreso, llegada a las 22.55; salida a las 23.10; rápido, llegada a las 12.05; salida a las 12.12; Corto a Merjibar, salida a las 7.10; idem idem, salida a las 18.12.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegada a las 2.05; salida a las 2.45; correo, llegada a las 10.30; salida a las 11.10; expreso, llegada a las 6.00; salida a las 6.15; rápido, llegada a las 18.55; salida a las 19.00; corto de la mañana, salida a las 7.25; idem de la tarde, a las 17.25.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA

Expreso, salida a las 6.20; correo, salida a las 11.15; mixto, a las 2.25; corrección hasta Puerto Jentil, a las 18.40.

Fumadores! HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el esturro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositario en Córdoba: Doctor Martín, Gondomar, número 2, Farmacia

CHOCOLATE DE LA TRAPAPA

FABRICA DE CHOCOLATES DE LA TRAPAPA

TRAPAPENSES

PAQUETES EN	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapapa	400 gramos	14, 16 y 26
2.ª marca: Chocolate de familia	400	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	800	18

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pemplova y San Sebastián.—Cajitas de muestra las de 8 pastillas, son 24 raciones. Descuento todo 60 pagadas. Paris abonados, desde 198 pagadas, hasta la estación más próxima, se embren con escuela, sin ella y a la vajilla. No se surgen a su vez el embalaje. Se hace todo el año mes a mes desde 88 pagadas. Al detall. Se halla únicamente de venta.

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Aleonor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubriria con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 3 pesetas.—Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Documentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquema de defunción: En primera plana, 4 una columna, 15 pesetas; a dos id., 30, y a tres id., 60. En tercera plana, 4 una columna, 10 pta.; a dos id., 15.

Redacción, Administración ó Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono. 70

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

de la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción isomótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1.50.

Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín, Gondomar 2

Papel para envolver

de Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Dentista

Residencia sin núm. (donde está la fotografía)

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

de España — Fundada en 1871

ROLDÓS Y COMP.

BARCELONA

Publicidad de todos géneros

«La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancos: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene a sueldo el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Comptos: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Designado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Comptos: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN BASTICA 1,50 pta.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 ejemplares de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importarle 345.000 pesetas

ENCUADERNADO 2 pesetas.

PARTICIPACION en el sorteo de la Lotería de Navidad, pudiendo suscribirse hasta la 303 pta. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 800 páginas. — 1.000 grabados en negro y color.

En Provincias, 600 más para gastos de transporte y vertido.

LAMPARA EG MAR

UNICA IRROMPIBLE

Invento Sensacional

EG MAR

De venta en todas las centrales y buenas establecimientos de electricidad A. E. G. Thomson. Houston Iberica, S. A. Sevilla